

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Viernes 16 de Diciembre de 1921

Número de hoy, 3 532

**CONTRA LA
TOS**
PASTILLAS
PECTORALES
DE
GE. MERINO E HIJO

Publicidad en este periódico

Noticiero de Soria es el periódico bimensual (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1,50 pesetas.—Seis meses, 3, y un año, 4,99.

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago siempre adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea, las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

Representante á la comisión, serio, activo con relaciones en plaza y conociendo á fondo la venta de herramientas para hierro y aceros, se desea para esta provincia por importante casa de estos artículos. Indispensable referencias de primer orden. Escribir con detalles á LA HERRAMIENTA MECANICA S. A. Apartado 683 BARCELONA. —4—

Marcos-Coronas Austriacas
MEJOR EMPLEO INVERSIÓN EN MERCANCIAS ADECUADAS.
Presupuestos gratis
para cualquier artículo alemán y austriaco.
PERSONAL EXPERTO PARA ACOMPAÑAR INTERESADOS EN VIAJES DE COMPRAS
PERMAN HAYECK Import.
Casa en Ledesma, 18
BILBAO.
Expor. HAMBURGO.
Deseanse colaboradores activos en todas partes. —3—

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.) Elizir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

REPRESENTANTES Y AGENTES

Casa exportadora de Jerez de la Frontera propietaria de extensos viñedos en los principales distritos del término y de uno de los mayores y más renombrados almacenados de vinos, desea nombrar representantes y agentes en esta capital y pueblos importantes de la provincia para la venta de sus vinos y coñac. Dirigirse con referencia á

M. ANTONIO DE LA RIVA Y COMPAÑIA.
EN JEREZ. —3—

Páginas Sorianas

Riquezas de la Provincia.

X.

También debe hacerse mención de la fuente donde nace el río blanco en Laina, cuya agua lleva en disolución carbonato de cal, y al sedimentarse este, deja en su curso un depósito de la misma sustancia, por lo que ha recibido sin duda el nombre de río Blanco.

En este punto se forma actualmente la toba caliza.

Entre las sierras que atraviesan esta provincia, hay algunas cuya altura es notable.

La de mayor altura es la cúspide del Moncayo, que se halla á 2.303 metros sobre el nivel del mar.

El Pico Grado....	á 1.330 metros.
Cerro Modamio...	á 1.410 —
Cerro Moratilla..	á 1.084 —
Sierra Torreplazo.	á 1.391 —
Sierra Pela.....	á 1.597 —
Sierra Manadero..	á 1.374 —

La sierra de Urbión, en el origen del río Duero, se encuentra á 1.292 metros.

La capital de provincia, Soria,	á 1.094 metros
Almazán	á 920.
Agreda,	á 955.
Medinaceli,	á 1.289.
Burgo de Osma,	á 983 metros.

El origen del río Cidacos, á 1.291 metros.

Linares,	á 1.351.
Alhama,	á 1.519.
Queiles,	á 974.
Rituerto,	á 1.161.
Deza	á 1.009.
Blanco,	á 1.156.
Jalón,	á 1.351.
Escalote,	á 1.224.
Pedro,	á 1.298.

Por último, el río Duero que sale de la provincia de Soria por Zuzones, tiene en este punto una altura sobre el nivel del mar de 845 metros, lo que da una diferencia de nivel relativamente á su origen de 447 metros, y lo que indica que tanto sus aguas en el trayecto que recorre como las de sus afluentes, pueden utilizarse en riesgos, lo que unido al repueble de los montes, haría cambiar el aspecto de este país que hoy no presenta, por efecto de las talas y cortas inconsiderables que se han sucedido, tanta riqueza forestal, aunque no es pequeña, siendo así que en otro tiempo estaban pobladas de gran vegetación en arbolado, que contenía y be-

nificaba con la caída de sus hojas la tierra vegetal, que sostenía abundantes pastos para sustentar numerosos ganados que eran la mayor riqueza del país, y que han desaparecido en gran número quedando una regular agricultura, que se desarrolla más en los estrechos valles donde se presenta un poco de tierra vegetal, y cuya producción va mejorando.

Pero ante todo y sobre todo, la provincia de SORIA, es altamente ganadera, y es grande la responsabilidad de todos sus hijos el que no se inclinen por ahí las corrientes de su progreso.

SORIA ganadera, ganadera, ganadera, ahora y siempre.

(Continuará.)

Aspectos de la guerra.

El amor de ellas y ellos.

Ideario.

Yo quería saber qué pensaban de la guerra las novias de los soldados.

La opinión de esas blondas ó morenas cabecitas me parecía ya más interesante que la de los señores Diputados: cuando menos tendría el inapreciable valor de ser sincera.

Y he aquí que para satisfacer mis deseos, unos hados envueltos en una ráfaga de aire—sin duda esos hados que, según Galdós, andan siempre entre la gente de pluma—trajeron estas cuartillas á mis manos.

Léanse por ellos, que las que hablan son ellas.

Una morena: ojos negros, labios de púrpura:

—Mi novio es todo un hombre: se ha hecho voluntario del Tercio, porque dice que es allí donde están los valientes.

Los periódicos á veces traen su nombre, y entonces todas las muchachas me miran con envidia.

Cuando él vuelva de la guerra traerá el pecho constelado de cruces, y yo me apoyaré con orgullo en su brazo.

Los soldados nos saludarán con respeto, y la gente nos abrirá paso, emocionada.

¡Será la mujercita del héroe!
¡Y como rabiarán mis amigos, sobre todo las que no pueden casarse ni con un paisano tan siquiera!...

Una rubia lánguida: ojos cándidos, de niña; labios desvahlidos:

—¡Cómo debe padecer en campaña, comiendo mal y mal vistiéndose, él, que no podía sufrir ni una motita de polvo en los zapatos!...

¡Y tan truhán como era, que se llevaba de calle á todas las mujeres!...

A veces, cuando pienso en esto, me gustaría, que le rompieran una patita de un balazo.

Entonces ya no le harían caso las demás mujeres, y no le quedaría más remedio que ser mío, sólo mío.

Yo sería su enfermera, y él no podría ir á ninguna parte sin apoyarse en mi brazo.

Pero, ¡qué loca soy!...
No, no quiero que lo hieran.
Me moriría de penita si le hirieran.
¡Pobrecito mío!

Una descoñada: rostro con hoyuelos y lunares lleno siempre de guiños y sonrisas.

—Tengo tres novios en la guerra, y no por coquetería, sino por piedad.

Los tres se me declararon la noche antes de embarcarse.

Yo no los quería, ¡pero qué iba á decirles!...

Estaban tan tristes, que no era cosa de añadir una tristeza más á su tristeza.

Ahora que, de todo eso, yo he sacado una labor enorme: los tres se enfadan si no les escribo diariamente un plieguecito cuando menos.

Menos mal que como todo el mundo dice que anda tan desarreglado eso de la correspondencia, tengo fácil excusa cuando siento pereza.

¡Pero me hago unos líos cuando les escribo!

No recuerdo ni cuál es rubio, ni cual es moreno, ni cómo tienen los ojos....

Cuando vuelvan soy capaz de confundirles los nombres.

Porque de volver, no hay duda que volverán.

¡Tengo yo más buena suerte!...

¡Ah, y espero que uno de ellos, aunque no sea más que por agradecimiento á mi constancia, se decidirá á hacerme su mujercita!...

Una triste: muy pálida, muy ojerosa. Tiene llenos de lágrimas los ojos, antes tan dulces, tan fieros ahora:

—¡Me lo han muerto!... ¡Malditos, malditos!... ¡Y malditos moros!

Y su maldición cae sobre todos los culpables de la guerra.

K. Tapé.

Carta abierta.

Para rectificar.

Excmo. señor Marqués de Llano de S. Xavier.

Muy señor mío: Me complace leer su atenta carta á la que quiero contestar, recogiendo algunos de sus puntos.

Celebro muchísimo encontrar un admirador y defensor de mi pueblo ya que con tan pocos cuenta, debido á la apatía é indiferencia de sus habitantes.

No crea hace demás en laborar y trabajar por la defensa de los intereses de su distrito pues á ello está obligado, toda vez que es el representante legal y á nadie más que á usted incumbe la defensa de los mismos, en cumplimiento de un ineludible deber. Muy bien.

Insisto, en que la primera labor á realizar en un pueblo es la cultural, base y fundamento de la regeneración de los pueblos.

Y aunque las autoridades de mi pueblo hayan dado prioridad al asunto «elevación de aguas», tengo el sentimiento de manifestarle que han sufrido una lamentable equivocación pues lógicamente lo primero que debe hacerse es la graduación de las Escuelas, sin que desconozca la importancia y beneficio que puede reportar la elevación de las aguas, si á esto acompaña ó sigue inmediatamente el alcantarillado.

Y si la graduación de Escuelas no se ha hecho, ha sido por incuria, negligencia ó abandono de los representantes en el Municipio, puesto que el culto Inspector de Escuelas señor Manrique remitió al entonces Alcalde señor del Olmo el expediente completo con el exclusivo fin de que se tomara el trabajo de firmarlo á los efectos consiguientes.

¿Y desea saber el señor Marqués que suerte corrió el citado expediente?

Pues bien, ni siquiera se cumplió con lo que la más elemental cortesía exige, á saber, devolverlo firmado al culto Inspector, dándole las gracias y alentándole hasta la terminación.

Esta conducta no he de comentarla yo, señor Marqués, su alta penetración la verá claramente y le confirmará que el Alcalde y sus ediles son los culpables de que la graduación de Escuelas no sea ya un hecho.

De esa manera, los medios de educación é instrucción en la villa adnamantina, no han recibido un poderoso impulso que digamos.

Y á propósito, señor Marqués, brindo á usted hoy una ocasión propicia para demostrar su interés por la cabeza de su distrito indagando la forma en que haya sido invertida la subvención que concedió el Estado para la construcción de los edificios escolares, toda vez que se rumorea

algo que conviene aclarar en bien de la localidad, y de los señores que intervinieron en el asunto.

Urge que desaparezca este claro oscuro y prestará un señalado servicio á su distrito con ello.

También habla del asunto aguas, y de esto vamos á ocuparnos, haciendo sucinta historia de cuanto ha ocurrido.

Las aguas en Almazán se deben á la iniciativa de aquel hombre que tantos beneficios hizo y que tan mal supieron pagar el pueblo y los políticos, (don Luis Justo y Sanchez), después el mitin pro-aguas que dió don Teodoro del Olmo que seguido de una manifestación para hacer entrega de unas conclusiones, ellas fueron la base fundamental del asunto para que se instruyera el oportuno expediente, y además debido á sus trabajos se consiguió el certificado de potabilidad de las mismas.

Mas tarde, se encontraba el expediente en Valladolid durmiendo el sueño de los justos, y merced á las acertadas gestiones de don Mariano del Olmo, despertó y siguió su curso.

De todo lo expuesto puede testificar persona muy allegada á usted y que le merece entero crédito.

Ahora, dando á cada uno lo suyo y para que vea nuestro comunicante que no nos duelen prendas, anotamos en su haber, «la salida de la subasta», el «salto» de turno, y que en lugar de tres solamente se han celebrado dos subastas para llegar más pronto á la Administración.

Vea pues señor Marqués que no le regateamos nada, pero recíprocamente exigimos que en sus informaciones y afirmaciones sea equitativo con la mayor exactitud.

Habla también del asunto conducción del correo de Salinas-Medinaceli, por medio de tracción animal.

Con esto no vemos ningún fin práctico, además de que negamos en absoluto que Vd. sea el iniciador de ello, pero decimos que no hay nada práctico por razones que exponemos.

Antes, la conducción se hacía por medio de peatones carteros, los que escasamente invertían veinte minutos, y hoy, con el nuevo método se emplean muchos minutos más; además que bien pudieramos decir que con esto solo hemos conseguido evitar á unos cuantos señores de Medinaceli que mandan á sus criados á la estación con sus caballos, cuando sus amos van de viaje.

Consecuencia:

Hemos grabado en más pesetas al Estado, hemos amortizado dos plazas, no hemos conseguido más que beneficiar á un señor y perjudicar al Barrio de la estación, debiéramos haber creado una plaza de Cartero urbano en Medinaceli, habernos ocupado del abandono del Hospital que incumbe á los diputados provinciales, y á Vd. como representante en Cortes; y de otros asuntos de más trascendencia que omito en obsequio á la brevedad.

Nada práctico hemos visto tampoco con la creación de la plaza de Peatón cartero de Medina-Avenales creada según «malas lenguas» para favorecer á un paniaguado de un señor de Medina, pues este servicio puede suplirse sin gravamen para el Estado por el Peatón de Medina-Lodares-Corbesin, tanto más que según la estadística de Correos, se recibe una carta diaria á lo sumo y un certificado mensual.

Vea señor Marqués como nos hacemos cargo de su escrito sin meternos á profundizar océanos políticos y solamente inspirados por el amor que llevamos en el fondo de nuestro corazón para el suelo que nos vió nacer y para los admanantinos nuestros hermanos sin distinción de matices políticos, ni resquemores personales; tal es señor Diputado por mi distrito, el tema que inspira estas cuartillas como en todos mis actos personales.

Le saludó, quedando de usted affmo. y s. s. q. e. s. m.

Jesús A. Andaluz.

Al señor marqués del Llano, le dejamos el espacio correspondiente para que pueda contestar al señor Andaluz, si lo estima conveniente.

La Lotería de Navidad

El jueves próximo, 22 del corriente, se celebrará en Madrid el sorteo de la Lotería de Navidad, á la que no deja de jugar ningún español (y también demasiados extranjeros).

Hay lo que se dice, «una burrada» de millones para premios.

El premio GORDO es nada menos que de quince millones de pesetas.

El premio segundo, de diez millones ídem.

El tercero, de cinco ídem.

El cuarto, de dos ídem y el quinto de un millón.

Consta el sorteo de 50.000 billetes á 2.000 pesetas uno, divididos en vigésimos á 100 pesetas.

Los premios y reintegros, después de los cinco primeros ya citados, son los siguientes:

Un premio de 500.000 pesetas; otro

de 250.000; otro de 200.000; otro de 150.000; dos de 100.000; otros dos de 80.000; otros dos de 60.000; diez de 50.000 y 1.880 premios más á 10.000 pesetas cada uno.

Después vienen 99 aproximaciones de á 10.000 pesetas cada una para los noventa y nueve números restantes de la centena del que obtenga el premio GORDO.

Otras 99 aproximaciones también de 10.000 pesetas para los noventa y nueve números restantes del Premio Segundo.

Otras 99 aproximaciones de 10.000 pesetas para los noventa y nueve números restantes de la centena del Premio Tercero.

Otras 99 aproximaciones de 10.000 pesetas para los noventa y nueve números restantes de la centena del Premio Cuarto.

Y otras 99 aproximaciones para los noventa y nueve números restantes de la centena del Premio Quinto.

Dos aproximaciones de 50.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio GORDO.

Dos id. de 40.000 id. para el del premio segundo; dos id. de 30.000 id. para el premio tercero; dos id. de 25.000 para el premio cuarto y dos id. de 21.000 id. para el premio quinto.

Y termina con 4.999 reintegros de 2.000 pesetas para los 4.999 números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el PREMIO GORDO.

—Y ahora mucha suerte lectores.

Y al que Dios se la dé, etc., etc., etc.

De la SORIA de ayer

El coche de Novaliches.

No es á una colmena á lo que se asemeja esta Babel, lugarón trocado en emporio, angosta villa convertida en metrópoli; por obra y gracia del enriquecimiento industrial, es algo nuevo, que no es rebaño, ni manada, ni tropel, ni jauría; que no tiene precedentes, por su aturdimiento, ni en las encrucijadas de la «City» ni en el «carrefour des écrasés». Lugar á veces deslumbrador y á ratos dantesco, en que los viandantes caen, alternativa y sistemáticamente, bajo las ruedas de los implacables vehículos, y, sin embargo, esperando el día fatal en que ha de condenarlos á ser aplastados lo que los teósofos denominan el «Karma», discurren y ambulán, tranquilos, sonrientes, desafiando con serenidad espartana á los monstruos que se les vienen encima, que lanzan horribles aullidos y que no detienen su marcha ante los humanos obstáculos.

Viendo esta tranquilidad, hija, sin duda, de la costumbre de desafiar cotidianamente el peligro, el monologuista se acuerda... ¿de los carros de guerra de las antiguas Galias?

¿De la cuádriga de Atomedonte? ¿De los ferrocarriles aéreos y subterráneos de Nueva York y de Melbourne? No; sino del coche de Novaliches.

No riáis: ese coche representa para quien os brinda esta modesta información épocas lejanas, difuminadas en los recuerdos de la niñez; pero interesantes, sosegadas, por lo menos en apariencia, y en que no se soñaba con aeroplanos ni con ferrocarriles del subsuelo; pero en que palpitaban los gérmenes de todo cuanto nos maravilla ó nos acoga.

Fué ello junto á las ruinas de la heroica y nunca bien ponderada Numancia, en la Soria tónica y frígida, á cuyas aulas pidió cobijo para estudiar lo que nuestros padres llamaban «Humanidades», obligado por amenazadores quebrantos de salud, en donde este informador vió por primera vez el memorable coche de Novaliches.

Era un armatoste pesado, deslustrado, de rieos é inflexibles muelles, de trasera erizada de ferradas y agudas púas, y que, como el descrito por Larra, parecía incapaz de moverse sino por milagro de la mecánica.

Tiraban de él dos viejos matalones, á los cuales no hiciera salir de su sentado paso castellano el mismo hijo del sol, y lo guiaba un viejo veterano que había ganado sus cruces en la primera campaña de Africa, á las órdenes de Ros de Olano, y había visto á O'Donnell alzarse sobre los estribos y gritar en francés, según su costumbre, á los soldados, que por cierto no necesitaban de tan ardoroso y vibrante estímulo: «¡Sacre...!» «¡En avant!»

Y este carruaje, empolvado, lento, incapaz de atropellar á una infeliz tortuga, ¿lo creeréis?, era el terror de los numantinos.

Los sorianos, que no esperan sino la ofensa de un Escipión para renovar sus hazañas, valientes hasta la locura, que desafían imperturbables el frío del Moncayo y las astas de las reses de Valonsadero, que de niños se batean gallardamente á bofetadas y de hombres no se dejan aventajar por nacido alguno en virilidad y noble desprecio de la muerte, tenían miedo al coche

de Novaliches cuando avanzaba por la calle real del Collado.

«Monstrum horrendum, ingens, sævum, miserabile dictum», como hubiera dicho nuestro profesor de latín.

Era el único carruaje de la población y rodaba contadas veces al año; pero entonces... ¡Oh, entonces!

El pánico surgía. Todo el mundo se apartaba y alguna vieja hacía sobre su frente y sobre su pecho la señal de la cruz.

Al distraído se le sujetaba diestramente del brazo y se le hacía subir á la acera, diciéndole:

—¡Cuidado, que viene el coche de Novaliches!

Y el coche, que llevaba en su interior al venerable, leal y generoso anciano, herido en Alcolea, pasaba indefectiblemente sin hacer daño, «sic loe innoxius», y los chiquillos respirábamos fuertemente, como diciendo: —¡Cáspita! ¡Vaya un peligro que hemos corrido!

¿Que dirían aquellos escolares, qué dirán los que aún viven, colocados, en los días que corren, en la Puerta del Sol, en la plaza de Castellar ó en cualquiera de las encrucijadas en donde es acto de suprema habilidad y arrojo salvar la pelleja?

Se creerán transportados á un Baratro henchido de todos los ruidos siniestros y de todas las amenazas trágicas; pero muy pronto, á los cuatro ó seis días de su permanencia en la corte, se habrán acostumbrado al rodado desorden, habrán desafiado el peligro ó habrán muerto bajo la gigantesca mole de un camión, inmolados á la civilización implacable, como los indios bajo el carro de Jahuegaut.

¡Novaliches! El nombre de aquel general austero y digno, dechado de todas las virtudes, evocaba en el resto de España toda una época de persecución, de desquiciamiento moral, de corrupción política de despotismo ciego, la época de Marfori, del Padre Claret (el Rasputin de entonces á los ojos del vulgo), de Sor Patrocinio, de Narváez y de los esbirros de la noche de San Daniel, para los numantinos, como ahora los amantes de la verdad, Novaliches nada tenía que ver con todo aquello y representaba la dignidad vencida, la lealtad, el honor militar de su bando, la sempiterna aceptada con austero decoro.

Y ahora, los coches vuelan, atropellan, chocan, llevan á los transeúntes la desolación y el espanto, y, además, muchos de ellos nos recuerdan los días anteriores del alzamiento de Serrano, Prim, Topete y Pierrad, aquellos días en que los generales más queridos del pueblo eran destituidos y encarcelados.

¿Cambiados los coches; pero no han cambiado tanto los tiempos, aunque, más letivos los peligros de la calle, ante los vehículos de Factonte galoneado, no exclamamos con respeto y temor: «¡Ahí va el automóvil de don Fulano!», con el acento respetuoso y sobrerogido con que decíamos los escolares que arrostrábamos, en el solar de la vieja Numancia, el peligro de las pedreas y de los helados témpanos del Duero: «¡Ahí va el coche de Novaliches!»

ANTONIO ZOZAYA.

Comentando unos comentarios.

Según parece, mi anterior crónica sobre el teatro, no mereció el aplauso del carro de intelectuales. Ello me place por aquello de si el *salvo no aplaude* etc.

Nada diría si en el mencionado carro solo se hubiese hecho escarbio de mi modesto escrito en cuanto al concepto literario, cosas más enormes les he oído yo y me he quedado tan tranquilo, indudablemente por la fuerza de la costumbre.

Pero en la crítica de esos señores hay dos ó tres conceptos que no puedo pasar por alto.

Primero y más importante para mí, es el que se refiere á que yo tenga ánimo de molestar á un docto centro de esta Capital al que me honra mucho pertenecer.

Escrita está mi crónica sobre la primera representación que del teatro antiguo se ha dado. Que el público imparcial y sensato la juzgue y si en ella ve un asomo de molestia, mi demanda de perdón será pública é inmediata.

En ella no hice sino tributar sinceros aplausos á los notables aficionados que tan magistralmente supieron interpretar el teatro antiguo como el moderno, al señor Granados por su notabilísima conferencia sobre ese teatro y al culto y digno presidente del Ateneo señor Gómez Robledo por la simpática y culta labor emprendida.

Abundando en los conceptos expuestos por el señor Granados acerca de lo difícil que sería dar á conocer el teatro griego por medio de representaciones dada la escasez de medios con que se cuenta, aparte-decía yo *la buena voluntad y entusiasmo*, en la actualidad, me permitía hacer unas ligeras divagaciones y envueltas en ellas, les alentaba á que dieran á conocer el teatro griego por medio de conferencias, puesto que aptitudes les sobraban para ello.

No se donde está ni donde puede asomar mi animosidad.

¿Hay alguna inexactitud en mis citas? Pues perdónad señores y ya que en ella no se os ofende no seáis tan inflexibles con el que, con un buen afán de aprender lee y estudia sin comprender que no aquello que se come es lo que alimenta, sino lo que se digiere.

Yo no quiero recordar algunas de aquellas célebres conferencias, á mitad de las cuales sa-

lía la gente despavorida preguntándose en los salones unos á otros: ¿Terminó ya? Ca... ahí lo he dejado dando saltos por los arquitrabes y las impostas... y á cuyas conferencias concurrían enamorados que se cansaban de dar vueltas, y estudiantes que pensaban en junio.

Pero lo que más me ha indignado de esa crítica á mi crónica es que ese pollo que se tornó miópe al vestir de señorito, me llamase *cursi*, estoy que *bufo*. Oiga usted pollo, ¿no sería que se estaba viendo en algún espejo y le brotó la palabreja en un momento de sinceridad? Porque la verdad, en sus labios la palabra *cursi* aplicada á otro que no sea él, es una verdadera blasfemia. Es algo así como si quien escribe estas líneas llamase *cojo* á cualquiera.

Por lo que respecta á otro de los intelectuales que también y tan despiadadamente se metió con mi pobre escrito, ese es otra cosa y me atorola más.

Cualquier cristiano lo convence cuando se recuesta con afectada indolencia en una butaca, hace como que piensa una cosa y suelta el *fruto* de su pensamiento. Además, en esto de las afirmaciones y sentencias, hay nombres catastróficos para hacerlas.

Bueno, pues el caso es que según este segundo pollo, los *dioscuros* no danzaron las danzas *pirricas*.

¿Se puede saber por qué pollo intelectual? Ya sabemos que Pirro, como todos los falsos dioses del mito griego, no ha existido y no ha biendo existido mal pudo inventar ni bailes, ni nada. Pero si partimos de esa base, no habrá habido danzas *pirricas*, como no habrá habido *dioscuros* puesto que Cástor y Pólux no han existido tampoco más que en la fábula.

Ahora bien si estos juegos romanos que se celebraban en memoria de la batalla de Regillo, consistían en danzas *guerreras*, *luchas*, *pugilatos* y demás, y los *pirricos* simulaban *accidentes* y *combates guerreros*, creo que la analogía bien puede perdonar á los *dioscuros* el que danzaran danzas *pirricas*. Es como si no admitiéramos que las *sevillanas* se *vailaran* más que en Sevilla, y así cada baile regional.

Y ya que de Pirro hablamos, y no porque de él provenga sino por su cierto parecido en la expresión creo que los pollos del carro deben amainar un poco en ese *pirronismo* que padecen.

X y Z.

La Cruz Roja, en Soria.

Por nuestros soldados.

Anteayer jueves en el tren, llegó el soldado repatriado Siro Rubio y Rubio, natural del pueblo de Valdelagua, perteneciente al Regimiento de Aragón núm. 21, viniendo de Ceuta á donde desde Zaragoza marchó en el mes de agosto último, estando desde entonces delicado de salud y sufriendo después el paludismo. Todo el tiempo se lo ha pasado el infeliz en el Hospital de Ceuta más cuarenta días hospitalizado también en Valdelasierra (Madrid) desde donde es enviado á su casa con un mes de permiso; socorrido con *tres pesetas*, y menos mal que le dieron allí para el viaje.

En Almazán se encontró con don Saturnino Orte, del pueblo de Valdelagua, y reconociéndole con él vino á Soria y el señor Orte lo presentó en la estación al presidente de la Cruz Roja, al practicante don Patricio Pando y al Agente de Orden público don Emeterio de Vicente, quienes lo llevaron al Hotel Brieva donde se desayunó y recibió de parte de las Señoras del Grupo auxiliar del soldado un bonito equipo de camisa, camiseta, calzoncillos, calcetines y pañuelo, dando por todo ello muy expresivas gracias este pobre soldado, lo mismo que al pagarle el viaje á su pueblo la Cruz Roja.

El señor Orte, que conoce á la familia de Siro Rubio, aseguró, que el padre se halla baldado completamente, es viudo, con hijos más pequeños y en situación muy pobre.

El señor Presidente de la Cruz Roja, de Málaga, nos remite relación de los repatriados que á aquel Hospital han llegado de Melilla, y son:

El cabo de Húsares de la Princesa Feliciano Gómez Peñaranda, natural de San Leonardo, con paludismo, y el soldado de Gravelinas n.º 41, Vicente Lafuente Vallejo, de Suellacabras, también palúdico, y ambos han salido ya para Madrid.

El Presidente de la Cruz Roja, de Victoria, nos envía otra relación de soldados hospitalizados en aquella capital. Dice así:

Patricio Gonzalo Alonso, natural de Conquezueta, del Regimiento Artillería n.º 9, procede de Melilla.

Gregorio Cuesta Burgos, hace cinco años que residía en Barcelona, pertenece al Regimiento San Fernando núm. 11, y viene de Melilla.

Angel Pérez, natural de Agreda, del Regimiento de Gerona n.º 22, también llegado de Melilla.

Juan Soria Hernando, natural de Santiuste, del Regimiento Castilla, 16, procede de Melilla.

Gumersindo Lunilla, natural de San Esteban de Gormaz, del Regimiento Castilla, 16, igualmente venido de Melilla.

Felix Martínez Velilla, natural de Medinaceli, del Regimiento Guipuzcua n.º 27, procede de Victoria.

Y Juanro Egado, natural de Covarrubias, del

Regimiento de Gerona n.º 22, que también ha llegado de Melilla.
Añade la nota, que todos ellos podrán marchar pronto a sus casas, (y lo que es muy honroso para nuestro país) que son unos buenos muchachos, cuyo comportamiento es excelente.

El número de hoy de *La Libertad* nos trae la noticia de que cuando se disponía a incorporar-se a su Regimiento en Africa, nuestro heroico paisano Juan Cuerda Mateo, ha tenido que ser hospitalizado en Carabanchel, atacado de fiebres pútridas.

Celebraremos que sane pronto y que pronto también pueda regresar a su destino en busca de nuevos laureles que añadir a los ya conquistados.

DE LA PROVINCIA

Sucesos del día.

Robo de 250 pesetas.

Al vecino del pueblo de Tejado, Luis Gómez Millán, le han sido robadas doscientas cincuenta pesetas en su propio domicilio.

La guardia civil del puesto de la villa de Gómara ha salido para dicho pueblo en el que ya instruya las primeras diligencias por haberse presentado el denunciante, referido dueño, con-dociendo a Mauricio Alejandro, joven de dieci-nove años, al que sorprendió con la cantidad robada, que en su pueblo natal Villaseca de Arciel, había escondido en una gavilla de leña, en su casa.

Incendio en La Quiñonería.

En este pueblo ha ocurrido un incendio en la casa propiedad del vecino Bonifacio Gil Diez, cuyo fuego se propagó a la de Patricio Jimenez.

Ha podido llegar a ser sofocado el incendio merced al auxilio prestado por el vecindario y Autoridades locales, no habiendo ocurrido nin-guna desgracia personal.

Practicadas averiguaciones por la guardia ci-vil del puesto de la villa de Deza, ha sido dete-rminado como presunto autor Venancio Jimeno y Jimeno, labrador, de sesenta y cinco años de edad.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en mil pesetas por lo que respecta a la casa del Boni-facio, y en cien pesetas por lo que concierne a la del Patricio.

Noticias

Las sustituciones en el Ejército de Africa:

En el ministerio de la Guerra se ha facilita-do ayer mañana la siguiente nota oficiosa:

«No obstante las disposiciones dictadas por el Ministerio de la Guerra suprimiendo las sus-tituciones para el servicio en Africa y de las no-tas publicadas en la Prensa, siguen algunas Empresas, de las dedicadas a esta clase de asun-tos, publicando anuncios en los que, haciendo creer que las sustituciones van a ser restableci-das en el año próximo, se ofrecen a efectuarlas.

El ministro de la Guerra se cree en el deber de hacer saber, una vez más, que las sustitucio-nes para Africa están en absoluto suprimidas; que las Empresas que se ofrecen a efectuarlas carecen de personalidad legal y de garantía, y que, por consiguiente, cuantos con ellas contra-ten se verán defraudados en sus esperanzas y pro-bablemente también en sus intereses».

Los envíos militares:

En interés del público, y para que los envíos militares que se hagan por conducto del servi-cio de Correos a nuestro Ejército de Africa no se aglomeren y dificulten su rápido despacho en los puertos de Málaga y Melilla, la Direc-ción general de Correos encarece al público muy mucho escriba las direcciones de los en-víos con la mayor claridad y expida estos con alguna antelación a los días de Navidad, para que se haga el servicio con la perfección que desea el personal de Correos y en benefi-cio exclusivo de nuestros militares en campaña.

En la Audiencia Provincial:

Hoy se ha celebrado el alarde de causas por Jurados, para el próximo cuatrimestre.

Las del Juzgado de Soria son, una contra Manuel Hernández García, por robo, en esta misma capital; otra contra Dionisio Autón Ar-gota, por incendio en el pueblo de Almajano; otra contra Gabino Domínguez Diez por robo, en el pueblo de Torrubia; y otra contra Canu-to González y González por incendio, en el pueblo de Las Fraguas.

Del Juzgado de Agreda, una contra Benito Morales Martínez sobre robo, en el pueblo de Fuentes de Magaña; otra del Juzgado de Bur-go de Osma contra Juan Llorente Ibañez, por violación, en el pueblo de Espeja; y otra del Juzgado de Almazán contra Agapito Jime-

nez Huerta por tentativa de violación, en la vi-lla de Almazán.

Liga de Inquilinos y Consumidores:

Se cita a Junta general extraordinaria a to-dos los señores asociados, para el domingo próximo, 18 del corriente, a las doce de su ma-ñana, en el local de la sociedad de Socorros Mútuos de Obreros de esta capital, con objeto de proceder al nombramiento de Junta Direc-tiva, toda vez que la actual, presenta en pleno su dimisión, si les fuera admitida.

De todos modos, a esta junta muy obligados vienen todos los afiliados a concurrir puntual-mente y cada cual a exponer su pensamiento en lo que se haya de tratar.

O ser, ó no ser de la Liga.

Mercado de ayer en Soria:

Concurrieron numerosos vendedores y los del trigo se lo llevaron a los almacenistas que se lo pagaron a 18 pesetas fanega.

En la plaza Mayor hubo muchas transacio-nes, vendiéndose el centeno a 57 reales fane-ga, la cebada ladilla a 56; la caballar a 54; la de avena a 38; la de guijas a 61; la de lentejas a 60 y de clase especial del pueblo de Cubo de la Solana a 64; guisaltos a 61 del pueblo de Lobia.

En el Campo del ferial hubo 141 reses de ganado lanar, vendiéndose para Soria 80 y pa-rra fuera 15, resultando el precio a 3 pesetas kilo. Reses de cerda hubo 138, vendiéndose casi todas y valiendo los cerdos engordados a 130 y 133 pesetas, los de medio año a 100 pe-setas y los cerditos de siete semanas a 25 pe-setas. En el Rastro se mataron 40 reses ca-brias vendiéndose a 2,25 pesetas kilo en lim-pio.

La arroba de patatas valió a 7 reales, y las docenas de huevos las compraron los podero-sos pagándolas a 15 reales.

Subastas celebradas en Soria el día 14 del actual:

De empleo de piedra para las carreteras de Madrid a Francia, kilómetros 149 al 151; de Taracena a Francia kilómetros 196 al 214; de Soria a Calatayud kilómetros 10 al 39; de Al-mazán a Agreda kilómetros 1 al 25; y de Alma-zán a Medinaceli kilómetros 4 al 25; cuyo tipo de subasta era el de 44.824,70 pesetas habiéndole sido adjudicada a don Román Gutierrez Ortizen la suma de 37.989.

De acopios y empleo de piedra para las ca-rreteras de Garray a Calahorra kilómetros 1 al 5 y 23 al 40, y de la de San Pedro Manrique a Huérteles kilómetros 10 al 11, cuyo tipo de subasta era el de 11.614,68 pesetas habiéndole sido adjudicada a don Fermín Jimenez Sanz en 15.989.

† Ayer falleció en esta capital el estimado soriano Antonio Diez García, ciego muy popu-lar y estimado como hijo honrado y constante defensor del pueblo y del país nuestro.

Esta mañana a las doce, ha sido su entierro una sentidísima manifestación de duelo y sim-patía muy numerosa.

Descanse en paz el finado que es uno menos en las filas sorianas, y reciban sus desconsola-das hermanas y demás familiares nuestro senti-do pésame.

Mañana por la noche, citará nuestro compa-ñero don Eduardo de Obregón Pouli, a una reunión para tratar del homenaje que merece el ilustre soriano Doctor don Adolfo Hinojar Pons.

Han salido dos brigadas de Obras públicas, a estudiar los dos últimos trozos de la carretera de Gómara a Almenar.

Ayer jueves dió a luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa del estimado cajista de la Imprenta provincial don Atanasio San Juan. Madre é hija siguen bien, cordial enhora-buena.

Desde el día 19 al 21 del corriente, quedará abierto el pago a las Clases pasivas, y desde el día 20 a todo el personal de empleados públi-cos y al Clero.

Hace días se encuentra bastante enferma, la estimada y bella joven Carmen García Bretón hija de nuestros buenos amigos don Anselmo y doña Laura.

Deseamos a la enferma una pronta mejoría y completo restablecimiento en su salud.

Durante el pasado mes de Noviembre, se sa-crificaron en el Matadero público de Soria 28 reses de vacuno mayor; 96 terneras; 281 carne-ros; una oveja; 639 corderos; 143 reses de ca-brio; 225 cerdos engordados y 227 cabritos va-liendo al Ayuntamiento por los derechos de matancia 1.710,67 pesetas.

COLEGIO DE LA PRESENTACION, diri-gido en Soria por las señoritas Escudero, plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos) número 8, Teléfono 117 Soria.

Internas y externas.

Preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones.—Clases de dibujo, pintura, fran-

cés, labores, etc.—Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurcido pintura, etc.

—10—

Sección Religiosa.

CULTOS EN SORIA:

Pasado mañana domingo, a las diez en la Co-legiata, solemne misa con sermón a cargo del Canónigo don Hermenegildo Igea.

En la iglesia de Santo Domingo, dicho día, a las diez y media, función religiosa a la Inmacu-lada, predicando un Padre Franciscano de asta residencia.

El lunes próximo, 19 del actual, se celebrará en la iglesia de los Padres Franciscanos el so-lenne Ejercicio a SAN JOSÉ, a las seis de la tarde.

Visita diaria a Jesús Sacramentado.—Se ce-lebra a las seis de la tarde en el templo de San-ta María la Mayor.

Notas del día.

Cartas cortesananas.

Madrid 15 del actual.

El conde de Romanones está hacien-do fingidos pucheros porque los escép-ticos no lo tienen por liberal, sino por maurista disfrazado de metesillas y sa-camuertos de las derechas.

El Gobierno pudo ayer haber experi-mentado la desdicha de no tener «quo-rum»—esto es, el número suficiente exigido por el Reglamento—para impo-ner la guillotina.

Pero entre los buenos oficios de los idóneos, y el lavamanos ó aguamanil del conde y del marqués, sobraron 58 votantes.

Los dos ministros zurdos. Francos y Cortina, se sumaron a las derechas, sin que les importaran un ardite los abucheos de las tribunas.

¡Sublime flexibilidad! Frente a esta retorsión de criterios titubeantes, hay que señalar la rígida y acerada actitud del señor Villanueva.

Esta vez el «Moro Vinagre» se ha hecho respetar.

Las cenizas de Sagasta habrán aplau-dido desde el sepulcro de Atocha, esta gallarda postura del único miliciano nacional que nos queda.

Como existen en el Gobierno de olla podrida, guisada por Maura, dos fuer-zas que se disputan los caducos despo-jos del presidente: Cierva y Cambó, los conatos de independencia se apresura-ron, sin los encogimientos y eufemis-mos que aconseja la ambición desaten-tada.

Cambó sacó ayer su guillotina a pun-ta de sufragio y se paseaba triunfante, después de la votación, fumando un ci-garrillo que le había dado Morera, el poeta bilingüe de grandiosa lira.

Cierva halló en esta alegría fastuosa un reto, y trata de proponer la guilloti-na para su proyecto de recompensas, seguro de que no ha de faltarle «quo-rum», «coro y corifeo», mientras exis-tan liberales de dublé.

El ministro de la Guerra no fuma, pero pedirá una pipa a uno de sus se-cuaces para creerse en pleno Olimpo la tarde del triunfo.

¿A quién se inclinará Maura? Este es un misterio de la decadencia, en que la vejez ó la enfermedad no son factores despreciables.

El arte de hablar, más depende de un diente que de una idea.

—Abd-el Krim combate con la pluma y escribe a diestro y siniestro cartas a diario.

En la última, redactada a máquina con letra verdosa, pide al Papa que in-tervenga en el rescate de los prisione-ros.

Es claro que después pedirá al Santo Padre que le libre de la horea que bien merece.

La destitución del general Cabalcanti Comandante general de Melilla, es un hecho por sus declaraciones sobre la campaña Marroquí, y se ha nombra-do interinamente al General Sanjurjo y así, se va tirando del generalato.

De aquí a Navidad no falta tanto pa-

ra ver... donde caerá el Gorao, y Wayler, dicen que sonríe ante la pers-pectiva.

Somniator.

BANCO DE ARAGON

Casa Central, ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca-Soria-Teruel,

Alcañiz-Barbastro-Calatayud

Caspe - Daroca-Egea de los

Caballeros Jaca-Tarazona

y Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Corresponsal en Soria del Banco Español

del Río de la Plata

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones y plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal a de valores.—Descuentos.—Giros sobre to-das las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuen-tos de cupones.—Cartas de crédito para via-je.—Cambio de oro y monedas extranjeras y, en general todas las operaciones de Banca.

Pignorción de Mercaderías.

CAJA DE AHORROS

Nueva Clínica Dental

del Dentista

Don José de Diego

montada con arreglo a los últimos adelantos de la moderna Ciencia dental, donde se practican toda clase de operaciones de la boca y trabajos protésicos, el cual cuenta con una práctica no interrumpida de más de veinte años con los mejores dentistas españoles y extranjeros.

Precios muy económicos.

Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 7.

Los martes fijo en Almazán, Hotel Co-mercio.

En Soria, Canalejas 31 1.º junto al es-tanco de Julián Martínez.

Bar Ideal de Torcuato Martínez, Canalejas 50, Soria.

Cerveza Zaragozana

Preferida por el público

Inteligente

Pedida en Cafés y Bares.

—8—

Interesante a los ayuntamientos

Instalación completa de torres de torre y composición de los existentes.

Venta de máquinas de coser y de punto.

Dará razón José Gómez Guisado, Merced 12 Soria.

—1-10—

La CONFITERIA de Avelino Sanchez, calle de Canalejas, 43, Soria, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que dispone de un buen surtido de turrones de Alicante, Gijona y mazapán de Toledo a precios económicos, y al mismo tiempo tendrá el gusto de obsequiar con un número para el sorteo de una hermosa Caja de mazapán, haciendo consumo de dos pe-setas en adelante.

—3-3—

BANCO DE ARAGON. Leer siempre sus anuncios, por la utilidad que puedan reporta-ros.

Armentia, Mendi y Gorres

Barrio del Prado - VITORIA Te-léfono, 583

CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA.

Máquinas sierras de cinta y circula-es. Carros para el aserrado de troncos. Cepilladoras. Tupis. Máquinas de redondear palos. Tornos. Barrenos. Apa-ratos de soldar. Máquinas de afilar cu-chillas de cepilladora. Materiales para transmisión. Accesorios, etc.

ENVÍAMOS PRESUPUESTOS GRATIS A QUIEN LOS SOLICITE.

Necesitamos representantes activos para esa provincia.

—3—

TIP. de Noticiero de Soria

AVISOS Y ANUNCIOS

HERNIAS



ESTOY CURADO.—Esta es la afirmación de todos los que padecen de la hernia y que han llevado el nuevo M. GLASER. 63 Bd Separato sin resorte de M. GLASER. bastopol

Paris. La contención radical suprime la hernia, y este es el resultado que M. GLASER obtiene siempre y el cual garantiza, además, por escrito. A pesar de estar solicitada en todas partes, y accediendo a las instancias de este periódico, el eminente practico se ha dedicado al fin á visitarnos regularmente. Por lo tanto, nunca aconsejaremos demasiado á las personas que padecen hernia á que vayan

á hacer el ensayo gratuito de sus aparatos en las siguientes poblaciones. Id pues todos á ver al eminente práctico á: MADRID, domingo 30 Octubre lunes 31 y martes 1.º de Noviembre desde 8 mañana hasta 9 noche Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33. A SORIA jueves 10 de Noviembre, Hotel del Comercio. A ALMAZÁN viernes 11 Hotel del Comercio.

A ARANDA DE DUERO sábado 12. Hotel Ibarra. A MADRID los domingos 20, lunes 21, martes 22 y miércoles 23 Noviembre desde 8 mañana hasta 9 noche. Gran Hotel Peninsular Príncipe 33. Folleto franco contrademanda. Fajas ventrales para el relajamiento de cualquier organo.

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 años de existencia.
Seguros contra incendios
contra la vida.
Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS:
Canalejas núm. 22.
SORIA

GRAN TALLER DE MODISTA
Sucesores de
Remigia García
CALATAYUD
Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran hoararle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

Elixir Estomacal
de Saiz de Carlos (Stomalix)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO É INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alter-

nan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiseptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

PUBLICIDAD
Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia. La suscripción en Soria y la península, cuesta:
Tres meses 1'50 pesetas,
Seis meses, 3, y un año, 4'99
Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.
Extranjero doble precio.—Pago adelantado.
Inserción de anuncios.—Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar. El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del Noticiero.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley. Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación. También son de pago á una peseta línea, las gacillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

«La Oriental»
Almacén de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de
Pedro Llorente, Estudios, 4, Soria.
Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

Contra la Humedad
en las construcciones y la infiltración de aguas, empleen el producto WATPROOF y sus derivados, impremeabilizantes de alto mérito. Prospecto explicativo, informes y presupuestos gratis. Deseamos Representante en esa provincia, bien introducido cerca de los Sres. Arquitectos y Contratistas de Obras. Dirigirse: WATERPROOFING C.º S. A.—Ronda Universidad, 6. BARCELONA.

Ceregumil Fernández
Alimento vegetariano completo.
Fernández & Canivell y Compañía
MONTILLA (Córdoba).
De venta en todas las buenas Farmacias.—Soria.

GUARNICIONERIA DE Prudencio Palacios
Plaza Mayor, número 11, Soria.
Se construyen toda clase de guarniciones de coche y carro, equipos de montar, equipos de viaje, vestiduras de coches y automóviles. Especialidad en toldos para carros. En esta casa se vende la verdadera Grasa B Americana para coches y carros.

Banco Hispano-Americano
Madrid.
Capital 100 millones de pts.
Federado con el Banco de San Sebastián.

OFICINAS EN:
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.
Próxima apertura: Santander, Castellón de la Plana y otras.

EL BANCO HISPANO AMERICANO ofrece á sus clientes cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlin, Nueva York, Buenos Aires, Valpariso etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones, de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de rones públicos ó valores de fácil realización:
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples ó documentarios por correo ó telégrafo.
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores.
Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y en especial cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles entre nuestra Nación y las de la América latina.
Oficinas en SORIA
Canalejas 25 y 27, planta baja
HORAS DE CAJA, de diez á una, y de cuatro á cinco. Todos los días laborables.

Tarjetas Postales de Soria.
Puente del río Duero.
Museo Numantino (interior).
Palacio de los Condes de Gómara.
Claustros de la Colegiata.
Al mercado (tipo clásico de la tierra).
Excavaciones en las ruinas de Numancia.
Claustros de San Juan de Duero (rayo de luna).
Soportales del Collado.
Detalle de los Claustros de San Juan del Duero.
Orillas del río Duero.
San Saturio, patrón de Soria, repartiendo su fortuna á los pobres (fresco de la Ermita).
Portada de San Nicolás (hoy San Juan de Rabanera).
Interior de la iglesia de San Juan del Duero.
Ermita de la Virgen del Mirón.
Detalle del pórtico de Santo Domingo.
La venta del ganado en la Feria.
Ermita de San Saturio.
Ermita de la Soledad, en el Paseo de la Dehesa.
Plaza de San Esteban en día de mercado.
Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN de VENTA, solamente, en la imprenta de este periódico, al precio de diez céntimos cada tarjeta, veinte la vista general de Soria (doble tamaño).
Queda prohibida su reproducción.

AUTOMOVIL DIARIO desde Soria á Calahorra, pasando por Arnedo y Arnedillo. Magnífico y grande automovil en el que caben comodamente bastantes viajeros. Sale de Soria todos los días á las nueve de la mañana y llega á Calahorra á las tres de la tarde. Al regreso sale de Calahorra á la once de la mañana y llega á Soria á las cinco de la tarde.
Los billetes se despachan en la administración, casa de Casto Hernández, plaza de Teatinos n.º 3, Soria.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Redondo, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

ESQUELAS de defunción. Se imprimen en la imprenta de este periódico recibíendose los encargos á cualquier hora del día ó de la noche.

JABON ZOTAL.
Medicinal y de Tocador, cura las enfermedades de la piel.
Venta farmacias y droguerías

(8) Hombre y Rey ¿cruel ó justiciero?

servir á los que son más viejos.
Vamos, Manuel,—añadió don Pedro;—te hago mi escancador: ¿aceptas el cargo?
—Sí, monseñor,—contestó el mancebo;—lo acepto por esta noche y por que sois nuestro huésped.
—¿Cómo!—exclamo don Pedro;—¿y si te ofreciese tal empleo en casa de un señor muy rico, serías capaz de rehusarlo?
—Sí, monseñor.
—¿Aunque fuese un príncipe.
—Lo mismo da.
—¿Aunque fuese el rey?
—Seguiría rehusando.
—¿Y por qué?
—Porque prefiero ser el último de los montañeses antes que ser el primero de los lacayos.
—¿Diantre, Juan Pascual!—exclamó don Pedro sentándose;—me parece que tu hijo es tan duro como el hierro.
Pero ya que hoy se sale de sus hábitos, yo le estoy agradecido.
—Es que hoy,—repuso Juan Pascual,—sois más que un señor, sois más que un príncipe, sois más que el rey.
—¡Oh! ¡oh!... ¿que soy entonces?—preguntó don Pedro.
—Sois nuestro huésped,—respondió Juan Pascual;—vos nos fuistéis enviado por Dios, mientras que los señores, los